

A Dunántul legszolidabb és egyházi műiparintézete.

Terv, költségvetés, helyszíni szemle díjmentesen.

Ugy technológiai, valamint a külföld legelsőrendű műintézeteiben elsajátított sokoldalú gyakorlati képzettsége folytán ajánljuk a főtisztelendő Klerusnak **oltárok, szószék, stációképek, szobrok, keresztlőkutak, urkóporsók** stb. legművészebb előállítására, valamint ilyenek stilszerű kiváló ízű **restaurálására, illetve festésére és aranyozására.**

Templomfestés a legegyszerűbbtől a legművészebb kivitelig.

Antik utánzása, illetve antikszerű festés, aranyozás, polyrozott márványozás, színes pácolás.

Mintákkal kívánatra készítséggel szolgálok.

LORENCZ ANTAL Zalaegerszeg, Eötvös-utca 6. szám.

● A müncheni keresztény művészeti társaság tagja. ●

c) másik része törpe parcellákban gazdálkodik a nélkül, hogy urdolgára kötelezzenek; d) szabad napszámok, akik szerződés nélkül dolgoznak a földbirtokosok szolgálatában; e) fizetett munkások és zsellérek állat azokat a családok mezőgazdasági munkásokat értik, akiket a gazda nem élelmez, csupán lakással és némi természetbeni javadalommal lát el. Különösen ez utóbbi munkás réteget tartjuk megemlítendőnek, olyan formán van ez, mint ahogy azt főntebb fejtegettük. Ez a munkásosztály különbözik a tulajdonképeni cselédségtől, mert a munkaadóval szemben bizonyos önállóságot élvez, nem szegődik el évről-évre, hanem munkájának bérént időszakonként a végzett munka árnyában nyeri, munkaadójától lakást és meghatározott természetbeni járandóságot, mondjuk legelőt, tésztét jogot, vagy kisebb földjándóságot és lakást élvez, aminek ellenértékét munkával fizeti és munkaejét állandóan leköti. És hogy ez a nálunk is megvalósításra ajánlott el Svédországban megemlékeztetést nyújt, mutatja a közölt statisztikai kimutatás. Míg előbb a parasztság a mezőgazdasági népesség 64.4 %-át tették, a zsellérek és szerződés nélküli munkások pedig 8.5 %-ot, addig 1870—1900-ban az előbbiek 55 %-ot képviseltek, míg az utóbbiak 14.2 % emelkedtek.

Ehhez hasonló, nem mindennapi és hozzá nem épen követendő eljárás életbe léptetését láttuk egy helyen. A birtokvásárlásairól közismertté vált külföldi fejedelem, Hohenlohe herceg legutóbb több egymással határos birtoktestet vásárolt meg leginkább vadászati célokra a somogy megyei Inke, Somogyzsjab és Iharos községek határában. E három birtoktest között fekszik a nemrégiben parcellázás útján létesített Darvas nevű telep község. Mivel a három különböző birtoktest határai e község területén érintették egymást, ez akadályozta a herceget céljai megvalósításában.

Azért a körzetet is megvásárolta, ami bizony kissé szokatlan a mi napjainkban; a község lakói elköltöztek, helyettük új lakosság népesít be a területet, amely népesség van hivatva a herceg uradalmában szükséges napszámokat elvégezni. Az új lakosság kap a hercegtől földet, legelőt, lakást és ezek ellenében bizonyos, évenként 100-nál több napszám szolgáltatására van kötelezve. Bár e föltétel nagy terhet ró az újonnan betelepített, nagyobbára volt cselédekből összeverődött lakosságra, ez nagy vadászterület központjában lakván, eredményes gazdálkodásra nincs nagy kilátás; mégis elégséges vállalkozó akadt az unemű gazdálkodásra, mert a települők megtalálták a falusi megélhetésnek alapföltételeit, a lakást és állattartás lehetőségét.

Ezeket látva bátran állíthatjuk, másutt is csak arra van szükség; meg kell adni az alapföltételeket, amik szükségesek a munkásosztály kialakítására. Lehetővé kell tenni, hogy a falusi lakosságnak legszegényebb rétege, amelynek nincsen semmi része a közbirtokossághoz, szintén hozzájuthasson az állattartáshoz, továbbá mindenütt, ahol csak munkáshány mutatkozik, elegendő hely legyen szereshető munkáslakások építésére.

A munkáshány orvoslásában három szempontot kell figyelembe venni. Az első maga a munkásosztály, amelynek meg kell adni a fejlődés útját. Minden eszközzel meg kell ragadni, hogy a munkás népség ne húduljon rá a városra, hanem a falun maradjon és ott élhessen józanságában, erkölcsében és vagyonosságában. A második szempont a munkáltatók érdeke. Mert a munkáshány orvoslásával a földmívelés sokkal intenzívebbé válik és így megvalósul a többtermelést hangoztató jelszó, ami viszont nemcsak a birtokos osztálynak, de az egész társadalomnak is érdeke. Végül szükséges a munkáshány orvoslása a városi lakosság szempontjából is. Mert ha javítjuk a falusi lakosság megélhetését, a városok felé özőnlött munkáshány ismét visszahúzódik a falura és így a városi lakosság helyzete javul. És ez a javulás nemcsak azért figyelemreméltó, mert a városok megszabadulnak a beözönlött elemektől, hanem azért is, mert a városok így több termelési tényezőt nyernek a falusi lakosságnak, tehát a termelő osztálynak szaporodásánál.

Minél több a termelő, annál kedvezőbb a városi lakosságnak helyzete; tehát figyelemreméltóan kell tartanunk a mezőgazdasági munkásosztály helyzetének javítását ebből a szempontból is. A városi piacoknak felelősséggel való ellátásában a nagy termelők nem nagy szerepet játszanak, azok nem igen terjeszthetik ki figyelmüket a mindennapi életszükséglet kielégítésére szolgáló apró élelmi cikkek előállítására; a tejtermékek, baromfiak, tojás stb. élelmi cikkek termelésére elsősorban a kistermelők vannak hivatva, tehát minél több a kistermelő, annál kedvezőbb a városi piac helyzete.

Nagy érdeke tehát a városi lakosságnak is, hogy a munkáshány orvoslásának és erős, népes munkásosztály fejlődésének ki. De hogyan lehetséges ez? Ha meghgyetjük azokat az okokat, amik a munkáshányt előidézik, megfigyeljük azokat a jelenségeket, amik azt a fogyatkozási folyamatot kísérik és ezek alapján igyekezzünk elhárítani azokat az akadályokat, amik megnehezítik a szorgalmas, vallásos és erkölcsösnek mondható néposztály érvényesülését. (Vége.)

Anyakönyvi kivonat.

— 1914. március 5-től március 11-ig —

Születés.

Lendvai Gizella kőbor cigányzó fia József r. kath. — Bakos István városi rendőr és Názer Erzsébet fia Sándor r. kath. — Nagy István asztalossegéd és Bányai Erzsébet leánya Iona Terézia r. kath. — Guath Imre honvédelmester és Léb Mária leánya halvaszületett. — Kuti Alajos kocsis és Parrag Julianna leánya Mária r. kath. — Reider József kisbirtokos és Brenner Erzsébet leánya halvaszületett. — Tóth Oyula temetőőr és Imre Terezi fia Sándor Gyula r. kath. — Szarka Lajos máv. üzőházi munkás és Sárzó Erzsébet fia József r. kath. — Velty István kőfaragómester és Rimay Emilia leánya Katalin Irén r. kath.

Halálozás.

Hortoványi Gyula csizmadiaiparos 63 éves r. kath. — Horváth József napszámos 73 éves r. kath. — Hideghéti Terézia 5 hónapos r. kath. — Baranyai Károlyné Szedlák Julianna 37 éves r. kath.

Házasság.

Az elmúlt héten nem kötöttek.

— Eladó ház. A Miatyánk-utca 7. számú ház minden órában szabad kézből eladó. Bővebbet a tulajdonosnál.

≡ Aki olcsó ≡
és jó munkát akar, — keresse fel **PINKÁSZ MÓR** kocsigyártót és kárpitost Szt. István-ut 3. sz. saját házában. Kapható mindenféle kocsit igen jutányos árban. Esetleg viselt kocsik becséreltetnek.

Mindenféle kárpitos munkát

is jutányosan elvállalok.

V Értesítés!

AN szerencsém a főtisztelendő **Papság** b. tudomására hozni, hogy **HERMAN ISTVÁN**

régi, jóhírű papiszabó műhelyét átvettem, amelyet már öt év óta a legnagyobb megelégedésre tovább is folytatok. Készítek reverendákat, címádkat. Vidéki megrendelésnél elegendő egy viselt reverenda befűlése. A rendeléseket úgy helyben, mint vidékre, a legrövidebb idő alatt pontosan teljesítem. Tisztelettel kérve a ftdő Papság jóakaratu pártfogását s vagyok készséges szolgálatlalt.

ILLIKMAN PÁL

papi és polgári szabó Veszprém, Vár-utca 3.

Templomgyertyák minden nagyságban.

4-szer finomított órk-lámpaolaj, melynek tisztaságáért szavatolunk.

A Nagykanizsa és környékén lakó főt. papság

szíves figyelmébe ajánlja magát

GYENES ÉS SZABÓ

fűszer- és csemegekereskedő cég,

mint Nagykanizsán egyetlen katolikus szakmába vágó üzletét. — Raktáron tartjuk csakis a legjobb minőségű fűszer- és csemege-árakat, honi és külföldi borokat, likőröket, pezsgőket, sajtokat, halakat, naponta érkező friss fűszereket, prágai sonkát, bécsujhelyi virslit stb.

Szíves pártfogást kér **GYENES ÉS SZABÓ** (szelött Marton és Huber) Nagykanizsa, Deáktér 15.

Nagy raktár az összes ásványvízekből.

Telefon-szám 91.

Ásványvíz és gyógyvizek nagybani raktár.

Bőjti idény értesítés.

Ajánlok :
folyton friss
érkezési

bel- és külföldi csemege-árúkat, sajt, hal- és konzerveket.

Ementáli sajt 1 kg	3.20	Vajas líptól 1 kg.	2.-
Gröyer	2.00	Körített líptól	3.-
Strachino	3.20	sajt külföldi	3.-
Gorgonzola	3.00	kg esimes fahordó	1.50
Roquefort	6.-	6 db Imperial	2.16
Trappista	3.80	Romator 1 db	1.80
magyar	2.00	Dóri 1	1.80

Teavaj naponta friss!

Pisztráng olajba	1 db kor.	3.-	2.20	1.20	1.70
Sardínia olajba	34 fillertől	3 korona	50 fill.	lg.	
Francia sardíniák	többféle.				
Norvég sardínia	1 darab				90 fill.
Rak, Lazac, Thon és Pastetom-félék					nagy választékban.

Adényszerű főzelekek allandóan. Friss déli gyümölcs.

FELRINGER SCHÖLSCHITZI szarított főzelek raktára. JULIEN paraj, soska bab, tök, borsó, kalarabé, zöldbab, zselatin csomagokban 1 csomag 80 fill. SZARÍTOTT GOMBA 1 csomag 1.20 Konzervált BABÉSCUKORBORSÓ 1 kg. dob. 1.20

Dörgőselei kegyes tanítórind PALACK-BORAI és az orsz. Minta-pince palack-borai. Schamburg Lippe herceg-fele vörösborok.

Postai rendelések azonnal el lesznek intéve. helybeli rendelések pedig házhoz lesz szállítva. Tisztelettel!

Bakos Kálmán
Veszprém. Telefon 55.

ÉRTESETÉS.

Tisztelettel van szerencsém értesíteni Veszprém és vidéke mélyen tisztelt közönségét arról, hogy f. év január hóban a M. kir. ipar- és kereskedelmi miniszter ur rendelete folytán, cipészipari szaktanfolyám tanítására Biharm. Tenkercé és onnan pedig Bácsfolyára küldettem mint szaktanító (mire kepesítem van), mely idő alatt üzletemből távol voltam, miért is a talán előfordult mulasztásokért szíves elnézést kérek és egyben tudatom, hogy folyó év március hó 15-től üzletemet, mely *Kossuth Lajos-utca 19. szám alatt van*, személyesen vezetem és minden igyekeztem az lesz, hogy nagyra becsült rendeléimet pontosan és jól kiszolgálhassam, miért is a mélyen tisztelt közönség szíves pártfogását kérem.

Kiváló tisztelettel

Hidvégi Antal,

cipésmester.

ROLAND FERENC

orgona- és harmoniumkészítő
VESZPRÉMBEN
Ostromlépcső-utca 5. sz.

▼

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. ORGONÁK átalakítását és hangolását jutányos árbán számitom. Iskolák részére HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben készítek. ZONGORÁK javítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.

MIELŐTT SZŐLŐVESSZÓT SZŐLŐOLTVÁNYT, —BORT— gyümölcs- és diszfát

vásárolna, a saját érdekében kérje legújabb képes árjegyzékünket, mely mindenkire nézve sok hasznos tudnivalót tartalmaz. — Pontos cím:

Szücs Sándor Fia
szőlőoltványtelep és bortermelő részv.-t.
BIHARDIÓSZEG.

Egy-két középiskolai osztályt végzett, jó családból való fiú az Egyházmegyei Könyvnyomdába tanulóknak megfelelő fizetéssel felvétetik



Alapítottatott 1894-ben

Villanyerőre berendezve

Egyházmegyei Könyvnyomda

Készít a legrövidebb idő alatt a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig minden néven nevezendő könyvnyomdai munkákat, úgymint: röpiratok, füzetek, könyvek, folyóiratok, árjegyzékek, körlevelek, hirdetések, falragaszok, évi jelentések, mérlegek, kimutatások, gyászlapok, rovatolt táblázatok, névjegyek, meghívók, eljegyzési és esketési tudósítások, számlák, címkek, plébániák és iskolák részére szükséges mindennemű nyomtatványokat jutányos árakon számítva

Raktáron tartja plébániahivatalok és iskolák részére szükséges mindenféle hivatalos nyomtatványokat, melyek tetszés szerint füzve vagy bekötve szállíthatnak. Hivatalos levélpapírok és borítékok, okmányborítékok mindennemű alakban és színben. Egy- és négyvonalas vizsgalapok, 10 százalékos a Tanítók Háza javára. Fizetésmeghagyás iránt járásbíróshoz intézendő kérvény: a) Körtagsági díjjal tartozó hátralékosok, b) a Gondviselés hátralékosai ellen, ivenként 4 f.

Telefon 61

Veszprémben

Telefon 61